



# 街市灯如昼 欢乐闹元宵



兰州老街“入梦敦煌”主题灯展

花灯璀璨元宵至，良辰美景正当时。2月5日，是我国传统节日元宵节。正月十五月儿圆，家家户户庆团圆。如果说“腊八”拉开了过年的序幕，元宵节则为春节画上圆满的句号。元宵节期间，甘肃省各地喜庆的锣鼓敲得震天响，热闹的社火闹得别样欢。人们欢聚一堂剪纸、搓元宵、猜灯谜，感受不一样的舌尖滋味，体验别样的兔年“烟火气”。

“山寨的春天已经到来，白马山寨欢迎您，池哥火圈舞跳起来，红色的美酒端起来……远方的客人请您留下来！拉嘎勒舍盖勒……”

元宵佳节，甘肃省陇南市文县铁楼乡白马山寨人头攒动。游客和当地群众手拉手，唱起祝酒歌、跳起火圈舞。大山里的村寨，瞬间被热闹的气氛点燃。

每年元宵节，对白马人来说是一次盛会，也是一次精神的归宿，这一天，无论离家多远，白马儿女们都会在元宵节这天回到家乡，以独有的特色民俗方式来欢度元宵。“池哥火圈”无疑是当地人过节必不可少的活动。国家级非物质文化遗产“池哥火圈”是流传于白马藏族生活中的一种原始古朴的群体祭祀舞蹈，也是白马藏族最负盛名的面具舞蹈。白马人用独具特色的音乐、舞蹈、服饰与乐器，传递着他们千百年来喜怒哀乐。

作为国家级非物质文化遗产项目“池哥火圈”代表性国家级传承人，余灵机对民俗文化原始资料进行了大量收集整理，力图让更多的人了解白马藏族文化



白马藏族文化服饰

的独特魅力。身着红色袈裟的山神，脸上涂抹成黑色的“猴儿”，带着面具的“池哥”“池姆”，挥动着手中的牛尾刷，伴随着锣鼓舞动起来，舞姿古朴、遒劲、粗犷，极具节奏感，跳“池哥火圈”旨在驱赶晦气，祈求平安幸福。

这两年，文县不断深化藏民族品牌的挖掘与整理、保护与传承、开发与利用，激发旅游发展活力，刮起最炫民族风。

如今，白马民俗文化体验游游人如织，文化旅游产业让群众尝到了甜头，在有效传承民俗文化的同时，更助力群众走上了富裕路、小康路。借助特色旅游产业，一副村民富民美丽画卷正在文县大地徐徐展开。

火树银花闹元宵，张灯结彩赏花灯。在兰州老街千余盏花灯同时亮起，整个街区古色古香、神秘曼妙，以“入梦敦煌”为主题灯展吸引着八方游客前来赏灯、游玩。

老街上游客络绎不绝，摩肩接踵，大家纷纷在美轮美奂的等战前打卡，用镜头记录着微笑和幸福，感受着喜庆祥和的“中国年”。

在为游客带来视觉盛宴的同时，兰州老街年货集市上的各色美食，撩动了很多游客的味蕾。热气腾腾的热冬果梨汤、形态各异的糖人、晶莹剔透的糖葫芦无不让人垂涎，大家在逛吃中品味“年味”。

2023年春节假期，兰州市共接待游客291.41万人次，同比增长26.60%，实现旅游收入13.14亿元，同比增长4.28%。兰州老街、栖云小镇、极地海洋世界等景点持续火爆，文旅市场回暖复苏。



文县铁楼乡白马山寨庆祝元宵佳节



兰州老街

正月十五闹花灯。这个元宵节，临洮人走出家门，在“魅力临洮·华灯夜宴”新春灯光艺术节中欣赏家乡美景，感受浓浓年味，共度喜庆热闹的中国年。

“临洮欢迎您”“玉兔送春”“春满洮阳川”等新春灯组以及代表临洮特色文化的“雨润洮河岸”“彩陶之路，东方起点城市”等主题灯组，既有对新春的美好祝愿，也有历史文化的传承，一盏盏彩灯，寄托着人们对美好生活的向往。

在洮河边，美轮美奂、绚丽多姿的灯光秀每晚准时上演，为群众送上了精彩

的节日大餐。大家在欣赏灯光音乐秀的同时，感受洮河母亲的美丽祥和，领略人文临洮博大精深的文化内涵和浓郁的地域特色，享受美妙绝伦的灯光秀带来的极致体验。

欢欢喜喜闹元宵。元宵节这一天，热热闹闹、红红火火的社火表演也在甘肃的大街小巷火热上演。

伴着喧天的锣鼓声，社火表演队的队员们身着艳丽的服饰，和着欢快的鼓点相映亮相。舞龙、舞狮、划旱船、扭秧歌、太平鼓争相登台。

整齐划一，气势恢宏，金色的雄狮跳上跳下，来回翻滚。幽默风趣的舞牛表演，展示了劳动人民抢抓春耕生产的忙碌景象，每一个场景都展现了甘肃人民团结奋斗、砥砺前行的昂扬斗志和精神状态，精彩纷呈的表演让在场的群众享受了一场极具特色的文化盛宴。

除了耍社火、赏花灯，一场场酣畅淋漓的新春秦腔演出，也让票友们过足了戏瘾。伴随着铿锵的鼓点和悠扬的琴声，《柜中缘》《徐策跑城》《探窑》等经典唱段精彩上演，激昂慷慨的秦腔声飘荡在洮水大地，为广大戏迷送去新春的祝福。

“今年元夜时，月与灯依旧”。从古至今，我们都偏爱着“团圆”，即使远隔万水千山，也愿千里奔赴。大家独爱那一桌团圆饭，那一碗汤圆，那一盏门口的花灯……因为家是乡愁，家是温暖的小窝，家里永远都有牵挂你的亲人。但愿人长久，千里共婵娟。在这个举家团圆的日子，大家围炉夜话，共庆团圆。在这欢乐的节日里，让我们祝福祖国繁荣昌盛！新的一年，让我们携手共进，再创辉煌。

(据甘肃广电总台视听甘肃) 详情请扫描二维码



## 扩大招商引资 赋能甘肃经济发展

推动经济社会高质量发展，离不开高质量的招商引资。而营商环境不优、要素保障不强，则直接关系到招商引资工作的效果。甘肃省委经济工作会议强调，以扩大招商引资、优化营商环境、高效要素保障为经济发展赋能。这一要求导向鲜明、聚焦关键，为甘肃省招商引资工作指明了努力方向。

2022年甘肃省共实施新建、续建甘肃省外招商引资项目2721个，突出推介甘肃省9大类优势资源特色产业，聚焦6个千百亿级产业集群和14条重点产业链，推出了522个甘肃省重点招商项目。甘肃省石油化工、有色冶金、新材料、装备制造、电子、信息、生物医药等7条重点产业链加快发展。其中，精细化工产业链全年预计实现产值同比增长60%以上；新能源装备制造企业在39户的基础上，增加到91户；兰州新区新材料项目投资增长10倍以上。

为打造更优质营商环境，甘肃省建立重大项目省级领导包抓机制，实行省市县三级领导包抓、行业主管部门

牵头组成推进专班；甘肃省成立超过100个项目代办服务实体化运作机构，为投资者提供“全程式、跟踪式、管家式”代办服务，推进行政许可事项清单管理，深化投资审批、招投标等领域改革，实施企业投资项目承诺制，进一步破除市场准入隐性壁垒。2022年，甘肃省一大批重大标志性工程建成投运，年度投资任务全面完成。甘肃省234个省列重大项目累计完成投资2648亿元，较2021年增加588亿元，增幅29%。

(据甘肃广电总台视听甘肃) 详情请扫描二维码



## 春到人间草木知

2月4日上午10点42分，我们迎来了二十四节气中的第一个节气：立春。立春时节，阳和启蛰，品物皆春，正所谓“东风化雨逐西风，大地阳和暖气生”。伴随着春风十里，万物生长，新一轮的锣鼓、传神的舞狮、翻飞的彩扇、华丽的旱船，营造出了喜庆的节日气氛，也寄托了人们对新年的美好祝愿。

盼望着，盼望着，东风来了，春天的脚步近了。立春时节，冰雪消融，大地山川渐次发出绿色和生机。早莺争暖树，新燕啄春泥，春天蕴藏在这一片生机勃勃之中；江水绿如蓝，桃花相映红，春天显现出斑斓缤纷的色彩。在二十四节气之首的立春，人们也在用各种仪式迎接春天的到来。没有一个冬天不会逾越，没有一个春天不会来临。立春时节，愿春暖花开，愿国泰民康。

立春时节，地处甘肃省最南端的陇南市文县白龙江沿岸，层层迭迭的油菜花正沐浴在春日暖阳之下，随风摇曳的花朵除了装点大地的阶梯，也奏响了春天的序曲。在陇南市滨江公园，梅花一枝独秀，“众芳摇落独喧妍，占尽风情向小园”。暗香浮动间传递出春天的信号。

在甘肃省临夏回族自治州永靖县，人们对新春的祝福都熔铸在了这不一样的烟火之中。“打铁花”这项古老的技艺始于北宋，盛于明清，至今已有千余年的历史。夜空中，铁水挥洒绽放，铁屑银珠飞溅，金丝飞驰，这一幕幕火树银花也勾画出了人们对幸福的憧憬。除了打铁花之外，耍社火也是陇原大地上最盛大的迎春仪式。喧天的锣鼓、传神的舞狮、翻飞的彩扇、华丽的旱船，营造出了喜庆的节日气氛，也寄托了人们对新年的美好祝愿。

(据甘肃广电总台视听甘肃) 详情请扫描二维码



## 百舸争流 甘肃省县域发展竞相出彩



瓜州县甘肃宝丰多晶硅项目



瓜州县寰泰储能全钒液流项目

县域强则省域强，县域活则全盘活。用强县域带动强区域，推进甘肃省经济行稳致远。

郡县治，天下安。2019年习近平总书记在视察甘肃时指出，现阶段甘肃省区域发展的主要问题为“城乡发展不平衡、区域发展不平衡、产业发展不平衡”。党的二十大报告为区域发展明确方向：“要深入实施区域协调发展战略，优化重大生产力布局，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局体系”。步入新征程，着力推进“强县域”行动，高质量推动以县城为重要载体的城镇化进程，构建“一核三带”战略布局，是甘肃省委省政府破解甘肃省“三个不平衡”、推进现代化建设的最强举措。

强省之基在于强县。甘肃省第十四次党代会将“强县域”作为破解“三个不平衡”问题的关键突破口和重要发力点，立足资源禀赋，将86个县(市区)科学划分为工业主导、城市服务、农业优先、文旅赋能、生态功能五大发展类型，明确任务、科学布局、精心实施。

冬日广袤壮阔的河西走廊，被如火如荼推进的一个个项目建设火热现场所激荡。

总投资200亿元的甘肃宝丰多晶硅项目是酒泉市瓜州县加快建设全国新能源产业核心示范区、构建源网荷储一体化绿色低碳产业的龙头项目，这是瓜州县2022年开工的第一个百亿级产业项目。第二个大项目是总投资100亿元的寰泰储能全钒液流项目，这也是全国首个全钒液流储能电池全产业链项目。

两个百亿级项目的实锤落地，是瓜州县以工业主导发展的“当头炮”。立足“工业主导型”的发展定位，瓜州县聚力打造工业集中区，把重大项目建设作为稳定经济运行的压舱石、拉动经济增长的动力源，赋能县域经济强劲发展。

项目是县域发展的“发动机”，园区则是产业项目的“孵化器”。甘肃省各县县紧紧围绕“十四五”末打造七大千百亿级产业集群和12个百亿级重点特色产业园区的发展目标，壮大产业集群，做优园区平台。

岁末年初，位于庆阳市庆城县驿马工业区的嘉辉食品公司，迎来了最繁忙的时刻。

连续三年的疫情影响下，嘉辉公司的经营稳健提升，在于园区平台的保障加持。庆城县下大力气全员招商，创新融资模式做强做精驿马工业区和西川油服产业园两大平台。不久前，西川油服产业园再次传来喜讯，长庆油田页岩油开发分公司岭三联中心站原油日产突

破1000吨，达到1006吨，成为长庆油田新型采油管理区下的第一个日产千吨级的中心站。

产业园区园区化，园区服务精细化。甘肃省各县因地制宜，积极推动县域主导产业、要素、政策向园区集聚，工业产业势头强劲。2022年前三季度，86个县(市区)中，73个县实现了规模以上工业增加值同比增长，其中，48个县增速高于全省平均水平，35个县实现两位数增长。

县域经济既是宏观经济的“尾”，又是微观经济的“头”，县域活则全盘活，县域富则百姓富。

受前期疫情影响，全国羊价低迷，但庆阳市环县的羊却不存在销售难的问题。

这些年，环县聚全县之力念羊经、兴羊业，建全产业链，形成百万只以上的羊产业带，成为甘肃省乃至全国羊只饲养大县。2022年，环县羊只饲养量达到360万只，农民来自羊产业的收入在7000元以上。

稳住基本盘，打好特色牌。当下，随着新冠疫情的流行，全国各地在预防和治疗中越来越对中医药、特别是对“甘肃方剂”有了更深刻的认知和认可，在甘肃省委省政府的推动下，甘肃省中医药产业迎来了新的发展机遇和广阔市场。

一年四季，作为西北最大的中药材原产地交易市场——定西市陇西县首阳中药材交易市场商贾云集，生机勃勃。农业产业化，产业龙头化，中药材产业让农户得实惠，企业得效益。

聚力强县域，千年药乡陇西县立足资源禀赋，抢抓机遇，着力培育壮大中医药产业和园区建设，延链补链强链，推进全国中医药传承创新发展示范区核心区建设。目前，陇西县中药材种植面积稳定在35万亩左右，中医药企业

达到52家，个体加工户3000多户，年销售额近百亿元。

强县域，重在产业，强也在产业。甘肃省各县充分发挥资源禀赋和产业基础优势，构建现代农业产业体系，擦亮陇西中药材、环县肉羊、静宁苹果、武都花椒等一个个金子招牌。

2022年前三季度，甘肃省86个县(市区)实现地区生产总值7652亿元。地区生产总值100亿元以上的县达到20个，其中，超过200亿元的县7个。

重任在肩，顶力而为，甘肃省各县区正在锚定的自己最擅长最优化的赛道上晋档升级、争先进位，在工业主导上促增量，在城市服务上拓体量，在农业优先上提质量，在文旅赋能上挖潜力，在生态功能上增容量，聚力打造一批工业强县、经济大县、农业富县、文旅名县、生态美县，奋力谱写百舸争流、竞相出彩的县域经济发展新篇章。

当前，甘肃省县域经济发展已经到了爬坡过坎、突围破局的关键阶段。新征程新担当，甘肃省各县以“非常之为”抓项目、谋产业、锲而不舍、苦干实干，用强县域带动强区域，推进“一核三带”区域经济高质量发展，答好“三个不平衡”破题之问，让强县域行动焕发和催生出的澎湃动能，成为社会主义现代化幸福美好甘肃建设道路上的坚实基础。

(据甘肃广电总台视听甘肃) 详情请扫描二维码



### 甘肃省全力做好春季学期开学准备工作

记者近日从甘肃省教育厅了解到，1月30日至2月27日，甘肃省中小学、幼儿园将按照高中、初中、小学、幼儿园顺序依次开学；2月11日至2月28日，甘肃省高校将实行错峰开学，分批次组织师生有序安全返校。

目前，甘肃省教育厅已按照甘肃省委甘肃省政府决策部署，统筹指导各地各校全力做好开学准备工作。并要求各校要高度重视学生的营养膳食和食品保供，满足学生多样化饮食需求，为打造健康安全的育人环境提供坚实的餐饮服务保障。要跟踪关注并做好学生的心理疏导以及日常生活管理，确保学生在愉悦、舒适的环境中生活学习。近期，甘肃省教育厅将继续部署各地各校做好春季学期开学准备工作，督促建立健全“校地联防”“校医协同”机制，确保师生生命健康和校园安全稳定。

甘肃广电总台全媒体记者：高晨凯  
详情请扫描二维码

### 兰州市启动实施城区排涝防涝重点工程

2月5日，兰州市组织召开兰州市城区排涝防涝重点工程新闻通气会和市民见面会。会议对城区排涝防涝重点工程进行了介绍。

据了解，该工程投资16.44亿元，建设周期5年。根据兰州市雨、污水管网实际情况，今年计划实施两个批次的工程。第一批施工路段涉及城关区雁北路、雁东路、南滨河东路等13个路段，七里河区小西湖北街、体育街和武威路双洞子等4个路段。于2月4日开工，力争5月30日前完成雨水管道建设任务，9月底前完成污水管道建设任务。第二批计划改造城关区静宁路、酒泉路、佛慈大街等10个路段，七里河区南滨河路、华阳街和光华街等10个路段(点位)，计划今年4月底开工，年底前完成建设任务。

甘肃广电总台全媒体记者：陈婷 吴林峰  
详情请扫描二维码